

## ÚSTŘEDNÍ SVAZ ČESKOSLOVENSKÉHO STUDENTSTVA V EXILU

855 West End Avenue, Apt. 2A, New York 25, N.Y.-U.S.A.  
(Tel.: Academy 2-1335)

### INFORMAČNÍ OBĚŽNÍK čís. 2/52

Ř í j e n 1 9 5 2

Milá kolegyně, milý kolego !

Blíží se opět výročí smutného data 17. listopadu 1939. Třinácté výročí. Jest naší povinností důstojným způsobem vzpomenout tohoto dne. Jest naší povinností seznámit ty, kteří dosud nevědí, co je "17. listopad", s jeho významem pro čs. studentstvo v historii a s dosahem tohoto dne dnes, kdy 17. XI. 1939 dostal strašnou obdobu v 25. únoru 1948. Jsme povinni těm, kteří trpí doma, abychom světu postavili před oči trapnou podobnost obou dat, obdobu Hitlerova režimu nacistického a dnešního Moskvou řízeného režimu komunistického. Musíme připomenout, že není možné ani zapomenout ani podceňovat a vymlouvat si co se stalo v únoru, že útok na čs. demokracii byl také útokem na demokracii celého světa a že je mravné mezi demokraty, aby ti, kdož stáli v první linii v 39. a 48. roce měli možnost slušného ústupu tak, jak si to zaslouží, když první posice demokracie byly dočasně vyklizeny. Musíme paralyzovat propagační úsilí komunistů, kteří zneužívají tohoto dne pro svoje podlé cíle. 17. listopad se stal Mezinárodním studentským dnem. Vzpomeňte při této příležitosti, alespoň v duchu, na ty, kdož v boji proti násilí a bezpráví a v boji za demokracii obětovali svou svobodu a mladé životy.

Ústřední svaz čs. studentstva v exilu vydal u příležitosti třináctého výročí 17. listopadu 1939 prohlášení, které Ti posíláme v příloze tohoto oběžníku.

#### CRUSADE FOR FREEDOM 1952

Naši američtí přátelé za předsednictví Henry Forda II. organisují třetí velkolepou peněžní sbírku pro vítězství pravdy, největšího to nepřítele komunismu. V letošní kampani Crusade for Freedom má být vybráno v období 11. listopadu - 15. prosince celkem 4 miliony dolarů, které jsou určeny k financování Rozhlasu svobodné Evropy a Rozhlasu svobodné Asie, balonových informačních akcí "Vítr svobody", podpoře studia vysokoškoláků ze zemí za Železnou oponou na svobodných univerzitách a pod.

Naše organisace byla požádána o pomoc v této akci. Obracíme se proto na všechny své členy v U.S.A. s prosbou, aby věnovali patřičnou pozornost přiloženému materiálu a nabídli svou spolupráci organisacím, které se připravují podpořit zmíněnou akci. Jestliže ve Tvém kraji či universitním kampusu není žádná taková organisace, informujte své přátele o účelu této akce a vhodným způsobem je přimějte k organisovanému uspořádání podniků ve prospěch Crusade for Freedom. Při všech těchto příležitostech se zúčastňujte jako iniciativní spolupracovníci organisátoři a řečníci.

Vedení Crusade for Freedom je si vědomo, že naši exulanti, přímí to svědkové bojů a odpůrci komunismu, mají co říci občanům této země a jsou schopni jim podat skutečný obraz poměrů v komunisty porobených zemích.



Považujeme za svou povinnost, abychom jako političtí uprchlíci z kdysi demokratické země upozorňovali na nebezpečí, kterému je vystavena demokracie. Nezapomínáme, že američtí přátelé bojují naši bitvu a že je naším závazkem pomoci jim ze všech svých sil.

Všichni, kdož chtějí věnovat svůj volný čas a energii této pomocné akci, nechť nám napíší o svých možnostech a my jim rádi pošleme podrobný angl. materiál, novinové články a pod. Těm, kteří dávají přednost spojit se přímo s ústředím této kampaně, sdělujeme adresu, na kterou je možno psát česky či slovensky : Crusade for Freedom, Inc., 29 West 57th Street, New York 19, N.Y. (Attention: Miss M. Kerksenbrock).

#### PAŘÍŽSKÁ MEZINÁRODNÍ STUDENTSKÁ KONFERENCE ZA OFICIELNÍ ÚČASTI ÚSČsSE

Pařížská Sorbonna byla v nedávné době dějištěm tří významných mezinárodních studentských konferencí. Byla tam konána konference o studentském tisku, o ochraně studentského zdraví a konference o hospodářských a sociálních potřebách studentstva.

ÚSČsSE, jemuž se dostalo oficielního pozvání ve smyslu lednového rozhodnutí konference v Edinburghu, vyslal jako svého delegáta kol. Václava Ernesta, gen. sekretáře Svazu čs. svobodných studentů ve Francii.

Československá i ukrajinská delegace byly přijaty bez jakýchkoliv námitek a s naprostou samozřejmostí jim bylo povoleno účastnit se diskuse.

Konference ve svém jednání dospěla k mnoha konkrétním výsledkům na poli studentské spolupráce. Nejdůležitějším rozhodnutím je zrovnoprávnění studentů - uprchlíků v záležitosti stipendijních a státních studijních podpor. O resoluci o zrovnoprávnění bylo hlasováno takto: pro 14, proti 0, zdrželi se 2 (Finsko a Norsko).

Zasedání se poprvé zúčastnili zástupci lucemburských, řeckých a španělských studentů. Většina mimoevropských států nevyslala své zástupce. Američané se zúčastnili pouze jako pozorovatelé.

#### VÝROČNÍ SJEZD UNION NATIONALE DES ETUDIANTS DE FRANCE

Vedení vrcholné francouzské studentské organizace adresovalo své pozvání na výroční sjezd v Montpellier Ústřednímu svazu čs. studentstva v exilu na místo komunistické organizací pražské.

Kol. Janu Rennerovi, místopředsedovi ÚSČsSE, který zastupoval naši organizaci, se dostalo velmi srdečného přivítání. Náš delegát pozdravil sjezd jménem čs. studentů v exilu a porobených studentů ve vlasti. Rovněž poděkoval vedení UNEF za porozumění a podporu, kterou poskytlo na minulých mezinárodních studentských konferencích prosazováním požadavku, aby byl zlepšen dosavadní statut ÚSČsSE a aby naši delegáti byli na mezinárodních studentských konferencích považováni za plnoprávné členy bez hlasovacího práva.

Manifestační většina francouzských studentů se vyjádřila proti jakémukoliv styku s komunistickým Mezinárodním svazem studentstva a pověřila své vedení, aby iniciativně prosazovalo utvoření nekomunistické světové studentské organizace.



### INTERNATIONAL BULLETIN

Započali jsme s vydáváním International Bulletinu, který je určen pro informování světové veřejnosti, zejména studentské, o životě čs. demokratických studentů, o poměrech v ČSR, o našich problémech a pod. Jelikož chceme, aby International Bulletin byl výsledkem práce celého čs. studentstva v exilu, vyzýváme vás všechny ke spolupráci. Zasílejte nám své příspěvky.

### INFORMACE. ZPRÁVY. NOVINOVÉ VÝSTŘIŽKY

Prosíme ty, kdož mají přístup k denním novinám, týdeníkům a pod., aby je shromažďovali, upozorňovali nás na články, týkající se Československa, studentského života, našeho exilu a vůbec na všechno, co by nás mohlo podpořit v naší studijní, propagační a informační činnosti. Případně sám pořizuj a nám zasílejí výstřižky s označením data a názvu listu, který zprávu či článek přinesl. Systematické shromažďování materiálu je jedna z důležitých a užitečných věcí, ve které nám může každý snadno a účinně pomoci.

Rovněž žádáme, abys v rámci svých možností soustřeďoval a nám zasílal veškeré dostupné informace, docházející jednotlivcům či organizacím z Československa neb od osob z Československa přicházejících, ať již ve formě dopisů, situačních zpráv, či rozborů a pod. Zajímají nás všechny okolnosti soukromého i veřejného života v ČSR, které jsou s to přispěti k zdokonalení znalosti dnešních domácích poměrů. Vešerý materiál tohoto druhu posílejte na naši adresu.

Zmíněný materiál potřebujeme k doplnění jiných informačních pramenů, které máme k dispozici. Informací takto získaných použijeme k informování světové veřejnosti o důsledcích únorového puče na denní osudy československého člověka a na nebezpečí, které ze situace ve střední a východní Evropě vyplývá pro světový demokratický řád. Je samozřejmé, že se tak stane způsobem, který neohrozí informátory a jejich rodiny a je také každému ponechán na vůli způsob, jak bližší zjištění původců zpráv zne- možní.

### VĚNUJTE SVOU POZORNOST TĚTO AKCI

Každý z nás už si nashromáždil za dobu svého pobytu v exilu hezkou řádku zkušeností. Zvláštní mravy, tradice, morálka, se kterou se denně setkáváš; dopomohly jistě k tomu, abys si utvořil určitý názor na zemi, ve které žiješ a o jejím obyvatelstvu.

Shrnutí těchto názorů a zkušeností by přineslo jistě nesmírně zajímavé výsledky, osvětlující určitou etapu exilu. Studentstvo, jakožto nejvyspělejší složka emigrace, jest schopné provést tuto akci. Záleží jen na Tobě, abys obětoval/a chvíli času a hodil/a na papír svůj názor na zemi, ve které žiješ z těch stránek, kde Tě nejvíce zaujala, ať v kladném, či záporném smyslu. Chceme znát Tvůj názor na život v zemi, která se stala Tvým dočasným domovem. Chceme poznat příslušníky Tvé země jako spolupracovníky, zaměstnavatele, učitele či nadřízené, v soukromí, na veřejnosti, v rodinném životě, v zábavě a pod. Postaráme se o to, aby se nejlepším a skutečností nejvíce odpovídajícím pracem dostalo publicity.

### 25. ÚNOR 1948

Upozorňujeme opět na výzvu z našeho posledního oběžníku, kterou žádáme všechny kolegy, aby nám posílali materiál, týkající se únorových udá-

lostí. ÚSČsSE ve spolupráci s americkými studentskými organizacemi připravuje velkou akci ke vzpomnutí 5. výročí únorových studentských demonstrací.

Hodláme při této příležitosti uspořádat na universitách přednášky a celé vzpomínkové podniky, připravit materiál pro rozhlasové stanice, zahraniční i krajanský tisk a pod. Jedním z nejdůležitějších úkolů, který jsme si stanovili, bude vydání anglické brožury, která bude informovat cizí veřejnost o studentském podílu v boji proti komunismu. Podaří-li se nám opatřit dostatek dokumentárního materiálu, připravíme putovní výstavu o únorových událostech, persekuci studentstva a dnešních poměrech na čs. vysokých školách.

Ještě jednou zdůrazňujeme, že budeme povděční za zapůjčení veškerého dokumentárního materiálu, který je k dispozici.

#### EVIDENCE ČS. STUDENTU V EXILU

Velmi vážné důvody nás nutí k rychlému provedení důkladné evidence čs. studentů v exilu. Budeme Ti velmi zavázáni, jestliže nám co nejdříve vrátíš vyplněný evidenční list, který byl přiložen k minulému informačnímu oběžníku. Rovněž Tě žádáme, abys nám pomohl/a doplnit a rozšířit evidenci tím, že nám pošleš co možná nejvíce jmen a adres čs. studentů, které jsou Ti známy.

#### SCHUZE VÝBORU ÚSČsSE

Členové výboru ÚSČsSE, žijící v New Yorku se sešli ke své schůzi dne 25. října t.r. Bylo konstatováno, že všechny úkoly, přidělené jednotlivým členům na minulé schůzce byly splněny až na některé malé výjimky, zaviněné technickými potížemi.

Důkladně byla probrána otázka zaktivisování resp. znovuočlenění jednotlivých zemských organizací a studentských kroužků. V tomto směru byli instruováni kolegové v Kanadě, Australii, Německu a Rakousku.

Naše účast na mezinárodním studentském dění, záležitosti sociální a záležitosti finanční byly dalšími body pořadu.

S kolegiálními pozdravy :

ÚSTŘEDNÍ SVAZ  
ČESKOSLOVENSKEHO STUDENTSTVA  
V EXILU